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Hejmarén Xwezayi

4 Em E Féri Ci Bibin? A
e Hejmarén xwezayi
e Nirxé pépilkan
¢ Nivisandina hejmarén xwezayi

Hejmarén xwezayi ji van jimaran pék tén:
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9)

Komika hejmarén xwezayi bi sembola (N) té nisankirin O bi
awayeé:

N={0,1,2,3,4,5........ }  té nivisandin.
Minak: 9, 12, 365, 2475, 42380, 512374, .......
Nirxé jimaré O pépilk:

Her jimarek Li gori pépilka xwe té nirxandin:

Minak: Heke em hejmara 352148 Li gori pépilkan vekin, dibe:

Jimar 3 5 2 1 4 8
nge 300000 | 50000 | 2000 | 100 40 8
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Hejmarén xwezayi bi sé awayan tén nivisandin:

a) Bijimaran: 352148
b) Bi nivisandiné: sé sed 0 pénci U du hezar 0 sed 0 ¢il 0 hest
¢) Bijimar O nivisandiné: 352 hezar 0 148

Hinkirin:

1) Hejmara 524153627 Li gori pépilkan veke.
2) Nirxé jimara 6 di hejmara 76528412 de bibine.

3) Hejmara 426578 bi awayé nivisandiné binivise.
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Hejmarén Xwezayi Yén Bi Héz

Em E Féri Ci Bibin? A
e Héza hejmareké

e Rézkirina hejmarén bi héz

e Taybetmendiyén héza 10’an

- /

Karanina li jér Iékolin bike:
5 x5 x5 ev karanin nisan dike ku 3 lib 5 bi hev re tén lihevdan.

5x 5 x5 bikurtasi bi awayé 5° té nivisin 0 bi gotina "pénc héz

An

sé"yan ji " héza séyem ya péncé" té xwendin.
Di hejmara 5° de, ji 5'@ re "bingeh", ji 3'yé re "héz" té gotin.

Nivisandina bi héz nisan dike ku ¢cend caran "bingeh" bi xwe re bé
lihevdan.

Minak:
43=4x4x4=64 32=3x3=9 5'=5x5x5x5=625

Héza yekem a kijan hejmara xwezayi, yeksani wé hejmaré bi xwe
ye.

Héza sifremin a kijan hejmara xwezayi (ji sifré cuda) yeksani yeké
ye.

Minak:

7t=7 ol=9 251 =25 8°=1 19°=1

11
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Vekirin U rézkirina hejmarén xwezayi yén bi héz:
Hejmarén bingehén wan wekhev:

Hejmarén 23 (1 2¥an veke.
Vekirina her du hejmaran, bi vi awayi té ¢ékirin:
22=2%x2x2=8 2°=2x2%x2x2x%x2=32

Bi vekiriné t& xuyakirin ku 8<32 ango 2° ji 2”an bic(ktir e, ew ji bi
awayeé:

23<2° té nivisandin.

Minak:

Hejmarén 5° (0 5% réz bike.

Destpéké em her du hejmaran vekin:

53=5x5x5=125 52=5x5=25

Pisti vekiriné t& naskirin ku 125 mezintir e ji 25’an, ango 5°>5°

Weke di minakén jor de té ditin, di hejmarén xwezayi yén bi héz
én ku bingehén wan wekhev de, ya ku héza wé mezin be, ew
mezintir e.

12



BIRKARI NAVIN 1

Hejmarén héza wan wekhev:

Hejmarén 3* (0 4%an veke.

Vekirina her du hejmaran, bi vi awayi té ¢ékirin:
3*=3x3x3x3 =81 4*=4%x4x%4x%4=256

Bi vekiriné té xuyakirin ku 81<256 ango 3* ji 4*an bicktir e, ew ji
bi awayé:

3%<4* té nivisandin.

Minak:

Hejmarén 6° (0 5¥yan réz bike.

Destpéké em her du hejmaran vekin:

6°=6x6x6=216 5°=5x5x5=125

Pisti vekiriné t& naskirin ku 216 mezintir e ji 125’'an, ango 6° > 5°

Weke di minakén jor de té ditin, di hejmarén xwezayi yén bi héz
én ku héza wan wekhev de, ya ku bingehé wé mezin be, ew
mezintir e.

Em hejmarén 13 1% 1° 1%an vekin:
1¥=1x1x1=1
1=1x1x1x1=1
1°=1x1x1x1x1=1
1°=1x1x1x1x1x1=1

Hem( hézén 1’é yeksani hev in.

13
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Hinek hézén hejmara 10’an én li jér I€kolin bike:
10°=1

10t =10

10% =10 x 10 = 100

10° =10 x 10 x 10 = 1000

10% =10 x 10 x 10 x 10 = 10000

10° =10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 100000

10%° =10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 1000000

10" =10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 10000000

10% =10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 100000000

Ji bo ditina hézeke hejmara 10’an, li aliyé rasté yé 1’é bi gasi
hejmara héza wé, 0 té nivisandin.

Hinkirin
1) Hejmarén bi héz én li jér veke.
54, 11® , g , 27°

2) Hejmarén li jér réz bike.

3) Hézén hejmara 10'an én li jér veke.
10" , 10° , 10" , 10°

14
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Hejmarén Tam

Em E Féri Ci Bibin?

e Hejmarén tam
e Hejmarén tam li ser rasteka hejmaran

BerT niha em féri hejmarén xwezayi baban, di hejmarén
xwezayi de hejmara heri biglk, sifir e. L& di jiyana
rojane de pédivi bi hejmarén ji sifiré biciktir heye.

¢/q*

Dema zivistan t&, serma ji pé re t&, bi hatina =
zivistané re pileya germabhiyé ji nizim dibe, carinan | 2
pileya germabhiyé bin sifiré dikeve, em ¢cawa dikarin wé :
pileyé binivisin?

Dema havin té, germahi ji pé re té, bi hatina coF
haviné re pileya germahiyé ji bilind dibe 0 ji sifiré ¥
z&detir e, em gawa dikarin wé pileyé binivisin?

1
s B 3BEEBYE
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Minak 1: Li Qamislo di seveke zivistané de pileya germahiyé bi 4
pileyan bin sifiré ket, em vé hejmaré bi awayé -4 dinivisin.

Minak 2: Li Qamislo di rojeke haviné de pileya germahiyé bi 38
pileyan ji sifiré bilindtir b(, em vé hejmaré bi awayé +38 dinivisin.
Minak 3: Jiyan bi 50 lireyan deyndara Sosiné ye,

em vé hejmaré bi awayé -50 dinivisin.

Minak 4: Di berika Ciwan de 75 lire hene,
em vé hejmaré bi awayé +75 dinivisin.

Ji hejmarén ji sifiré mezintir én weke: ( +1, +2, +3, +4 ...) re
hejmarén tam én poZzitiv té gotin.

Ji hejmarén ji sifiré bigOktir én weke: ( ... -4, -3, -2, -1) re
hejmarén tam én negativ té gotin.

Ji hejmarén tam én pozitif, sifir 0 hejmarén tam én negatif re
hejmarén tam té gotin.

Komika hejmarén tam bi hémaya ( Z ) té nigakirin.
Komika hejmarén tam én pozitif bi hémaya ( Z" ) té nisakirin.

Komika hejmarén tam én negatif bi hémaya ( Z ) té nisakirin.

Gava ku hejmarek were nivisandin béyi ku hémaya wé hebe,
ew hejmar pozitif e. Minak: 8 = +8 17 = +17

Li ser rasteka hejmaran nigakirina hejmarén tam:

5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 43 +4 45
—o0 o o o ° ° ° o o o o
Hejmarén tam én negatif Hejmarén tam én pozitif

16



BIRKARI NAVIN 1

e Sifir; ji her hejmara pozitiv, bi¢lktir e
a ji her hejmara negativ, mezintir e.
e Her hejmara pozitiv; ji her hejmara negativ, mezintir e.
e Dema ku em li ser rasteka hejmaran; ji cepé ber bi
rasté ve bicin, nirxé hejmarén tam zéde dibe.

Minak: 0<+5 , 0<+27
0>-7 , 0>-25
+2>-9 , +4>-12
-6<-3 , -18<-4

Hejmarén tam én dijhev :

Her hejmara tam, hejmarek dij wé heye; ew ji ji heman
hejmaré pék té, I1é tené hémaya wé té guhertin.

Minak: Hejmar Hejmara dij wé
+4 -4
-25 +25
+2 -2
-7 +7
Hinkirin

1) Hejmarén tam én li jér, li ser rasteka hejmaran nisan bike:
9 , 3 , +4 , -4 |, +7 , -8

2) Bisembolén (<, >, =)valahiyén lijér dagire.

a) +12 .....-30 b) -8...-10

3) Hejmarén li jér én dij wan binivise.
+45 , -17 , -84 , +125

17
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Karaninén Li Ser Hejmarén Tam

Em E Féri Ci Bibin?

e Karanina komkirin 0 derxistiné
e Karanina hevdan G parvekiriné

a) Karanina komkirin O derxistiné:
Komkirina du hejmarén tam én bi heman hémayé:

Minak: Li Efriné di rojeke haviné de dané sibehé germaht +23 pile
ba, pisti nivro germahi +9 pile bilind ba.
Pileya germahiyé ya pisti nivro b ¢cend?

Ji bo careserkiriné, em & her du pileyan kom bikin.
(+23) + (+9) = +32

Minak: Li Serékaniyé di seveke zivistané de, pileya germahiyé -1
b, pisti nivé sevé pileya germahiyé -4 kém ba.
Pileya germabhiyé ya pisti nivé sevé bl ¢cend?

Ji bo careserkiriné em € her du pileyan kom bikin.

(1) +(4)=5

Di komkirina du hejmarén tam én hémaya wan wekhev de;
heman héma té nivisandin 0 her du hejmar tén komkirin.

Minak:
(+15) + (+63) = +78 (-42) + (-12) =-54
(+125) + (+250) = +375 (-550) + (-150) =-700

18
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Komkirina du hejmarén tam én bi hémayén dijhev:

Minak: Li Dériké, di beyaniya rojeke zivistané de germaht -2 pile
b, pisti nivro germahi +7 pile bilind bQ.
Pileya germahiyé ya pisti nivro b ¢cend?

Ji bo careserkiriné, em € her du pileyan kom bikin:

(-2) + (+7) = ? L& ji ber ku hémayén her du hejmaran ne wekhev
in, destpéké em & hémaya hejmara mezin binivisin, ew ji (+) e,
pistre em & hejmara bicUk ji ya mezin derxin 7-2=5 e.

Encam bi vi awayi ¢édibe: (-2) + (+7) =45

Di komkirina du hejmarén tam én hémayén wan dijhev de,
hémaya hejmara mezin té nivisandin 0 hejmara biglk ji ya
mezin té derxistin.

Minak:
(-43) + (+35) =-8 (+18) + (-28) =-10
(+90) + (-75) = +15 (-375) + (+200) = -175

Karanina derxistiné:

Minak: Di meha Adaré de pileya germahiyé li bajaré Amadé (+23)
0 li bajaré Qersé (+15) ye. Pileya germahiyé ya li bajaré AmQdé
cigasi ji ya li bajaré Qersé zédetir e?

Ji bo careserkiriné, em é karanina derxistiné bi kar binin.
(+23) - (+15) =7

Li vir ji bo careseriyé, em é hejmara ku kém dibe, kom bikin bi dij
hejmara kém dike re.

Di minaka li jor de hejmara kém dike (+15) e G hejmara dij wé
(-15) e.

(+23) — (+15) = (+23) + (-15) = +8 e.

19
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Encama komkirina kijan hejmara tam bi ya dij xwe re; sifir e.

Minak: (+6) + (-6) = 0

Minak:

a) (-21) - (-10) = (-21) + (+10) =-11
b) (+18) — (+4) = (+18) + (-4) = +14

c) (+32)—(+32)=(+32) +(-32) =0

d) (0)—-(-16) =(0) + (+16) = +16

b) Karanina hevdan U parvekiriné:
Karanina hevdané:
Karanina hevdana du hejmarén tam én bi heman hémayé:
Karaninén li jér |ékolin bike:
(+3) x (+5) = +15

(-4) x (-6) = +24

Hevdana du hejmarén tam én hémayén wan wekhev;
hejmareke tam G pozitiv e.

Minak:

a) (+6) x (+5) = +30
b) (-8) x (-2) = +16
c) (-6) x (-3) =+18
d) (+7) x (+3) =+21

20
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Karanina hevdana du hejmarén tam én bi hémayén dijhev:
Karaninén hevdané yén li jér I€kolin bike:
(-11) x (+4) = -44

(+9) x (-7) = -63

Hevdana du hejmarén tam én hémayén wan dijhev; hejmareke
tam O negativ e.

Minak:

a) (-8) x (+8) = -64
b) (+12) x (-2) = -24
c) (+5) x (-7)=-35
d) (-6) x (+9) = -54

Karanina parvekiriné:

Karaninén li jér Iékolin bike:

(-24) + (+3) = -8
(-45) + (-5) = +9
(+18) = (-6) = -3

(+64) + (+8) = +8

21
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Parvekirina du hejmarén tam én hémayén wan wekhev;
hejmareke tam 0 pozitiv e.

Parvekirina du hejmarén tam én hémayén wan dijhev;
hejmareke tam 0 negativ e.

Parvekirina li sifiré bé wate ye, encam jé re nine.

Minak:

a) (+40) + (-4)=-10
b) (-32) + (-2) = +16
c) (-42) = (+7)=-6

d) (+45) + (+3) = +15

Hinkirin

1) Karaninén li jér pék bine:
(+14) + (-20) = ... , (-43) — (+30) = ...
(-16) — (-8) = ... : (-10) + (+10) = ...

2) Karaninén li jér pék bine:

(-5) x (-10) = ... . (+15) x (+3) = ...
(-9) x (0) = ... . (1) x (+1) = ...
(+48) + (-6)=... ,  (-60)+(+10)=...
0) = (-4) = ... L (2D = (1) =...

3) Germahiya hewayé -6 pile bQ, pistre germahi b +7 pile,
germahi ¢end pileyan bilind ba?

22
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Ezmiina Besa Yekem
g |

Ji bo pirsén li jér, bersiva rast hilbijére:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

Ji hejmarén li jér a heri mezin kijan e?
a) -3 b) +4 c) +8 d) -6

Di karanina (-21) + ..... = 0 de. Cihé valahiyé kijan
hejmar e?
a) +21 b) -31 c)0 d) -21

Di karanina (-14) + ..... = +8 de. Cihé valahiyé Kijan
hejmar e?
a) -22 b) +22 c)0 d) +6

Di karanina ..... x (-6) = +18 de. Cihé valahiyé kijan
hejmar e?
a) -2 b) +2 Cc) +3 d) -3

Di navbera (-5) O (+2) de ¢cend hejmarén tam hene?
a) 6 b) 7 c)8 d) 9

Encama karanina (-14) + (+12) — (+8) ¢end e?
a) +10 b) -10 c)-11 d) +11

Hejmara (pénci 0 du hezar G ¢ardeh) kijan e?

a) 5214 b) 520014 c) 52014 d) 52140
Ji rézkirinén li jér, Kijan rast e?

a) 42 > 22 b) 5° < 107

c) 3° > 62 d) 32<2®
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9) Encama karanina (‘14)—(3)—(—10)

a) 4 b) -3 c)3 d) 2

cend e?

10) Di rézkirina +3>-4>0>-6 de, kijan hejmar cih biguherin
wé rézkirin rast bibe?
a)+30-6 b)0 Q-6 c)-40+3 d -400

Giréftariyén li jér careser bike:

1) Temené baveki 42 sal e U parvekirina temené bav li
temené kuré wi 6 e, Li gori vé temené kur ¢cend e?

2) Serhed O Nejbir bi hev re listokeke komputeré listin,
encamén listoka wan di sé astan de, di tabloya li jér de
hatine nivisandin, kijan ji wan bi ser ketiye?

Ast Serhed Nejbir
1 +9 -5

2 -7 +15

3 +4 +3

3) Sozdar ¢ dikané 1000 lire pé re hebln, destpéké 3 kilo
sév kirin ku kiloya sévan bi 50 lireyi ye, pistre bi buhayé
250 lireyi mendelin kirin, ¢igas lire bi Sozdaré re mane?

4) Lewend dibéje; 5° 0 3° yeksant hev in,
gelo gotina wi rast e? Sirove bike.

5) Kombidna du hejmaran 48 e. Eger hejmara mezin 3 qaté
hejmara bicOk be, hejmara bicOk ¢cend e?

24
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Raveya Birkari
Em E Féri Ci Bibin?

e Raveya birkari

e Diraveya birkari de nivisandina
sembolan

e Ditina nirxé raveya birkari

Raveya birkarf:

Di birkariyé de carinan péwisti bi guhertina hin hevokan @
giréftariyan bi sembol 0 hejmaran heye, ji bo hésankirina
nivisandiné yan ji careserkirina giréftariyan.

Minak:

Temené Diyar 6 sal e (0 temené xwiska wi 2 gat temené wi ye.
Temené xwigka Diyar =6 x 2 ye.

Di refeki de 15 sagirt hene, li wan sagirtan 45 pénds hatin
belavkirin.

Hejmara pénldsén her sagirteki = 45 + 15 e.

Ji hejmar 0 sembolén ku di cihé hevok (0 giréftariyan de tén
nivisandin re raveya birkar té gotin.

Minak:
Hevok Raveya birkari
8 zédeyi 42’yan 42 + 8
4 kémi 75’'an 75-4
3 gaté 24’an 24 x 3
2 . oo A 2 x80
L 80'yi 2

27
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Li gori awayeén li jér, raveyén birkari ku ditina diréjiya derdora wan
rave dike, 1ékolin bike.

y y
X X y y X X
X y y
Derdora ségoseya hemkenar: x+x+x=3x
Derdora damé: yt+y+y+y=4y
Derdora milkésé: X+x+y+y=2x+2y=2(x+7y)

Di raveya birkari de nivisandina sembolan:

Weke ku di minakén li jor de hatiye diyarkirin, di raveyén birkari
de sembol ji hatine bikaranin, dema ku nirxek ne diyar be, em
tipeké li cihé nirxé ne diyar dinivisin, ji wé tipé re nenas té gotin.
Minak:

2 kémi 4 qaté hejmareké;

dema hejmar x be
bi awayé 4x — 2 té nivisandin

Di raveya birkari de, nenas bi van tipan té nisankirin.

xX,y,Z
Ji hejmara ku li kéleka nenasé té nivisandin re gaté nenasé té
gotin.

Minak: 4x , —2y , + 6z

28



BIRKARI NAVIN 1

Ditina nirxé raveya birkart:

Goran ¢0 dikané G 3 kilo sév kirin O bi
buhayé 100 lireyi dendik ji kirin, & em
nizanin kiloya sévan bi ciqasi ye.

Li vé deré em buhayé kiloya sévan bi
x'é nisan bikin, raveya birkari ku vé
giréftariyé nisan dike, bi vi awayi té
nivisandin: 3x + 100

Dema ku kiloya sévan bi 50 lireyi be, wé gavé pereyén ku Goran
mezaxtine: 3(50) + 100 = 150 + 100 = 250 lire ye.

Li gori nirxé nenasé, nirxé raveya birkari té ditin.
Minak:

Di raveya birkari de: 3x + 100 dema ku nirxé nenasé: x = 50
be;

Nirxé raveya birkarf Li gorT wé dibe: 250
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Hinkirin

1) Valahiyén di tabloya li jér de dagire.

Hevok Raveya birkari
2 gaté hejmareké
75+5
6 zédeyi 24’an
3x+7
12 kémi 45’an
9 x 15

2) Nirxé raveyén birkari yén li jér Li gori nirxé nenasé bibine.

a) —2x+1 x=4
b) x+3 xX=6
C) 4x+5 x=-1
d 11-3x x=7

3) Temené Sosiné x sal e 0 temené Nariné bi 4'an zédeyi du
gaté temené Sosiné ye.
a) Raveya birkari ya ku temené Nariné diyar dike, binivise.
b) Eger temené Sosiné 10 sal be, temené nariné ¢end e?
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Hevkése
Em E Féri Ci Bibin?

e Hevkése (bendeke)
e Careseriya hevkéseyan

Hevkése (bendeke):

Karaninén li jér |ékolin bike:

a)2+6=28
b) 4 x 8 = 32
C) 9—-5=4

d 42 +7 =6

Niha em hejmarén bi rengé sor rakin 0 li sina wan dameke vala

Gékin:
a)2+[] =28
b) 4 x [] = 32
c) [|]-5=4
d) 42 +[] =6

Vé caré em li sina dama vala tipa x binivisin:

a) 2+x =28
b) 4 x x = 32
c) x—5=4

d 42 +x =6
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Giréftart:

Cargoseyeke firehiya wé x (nenas) e 0 diréjiya wé 5 zédeyi du
gatén firehiya wé ye. Raveya birkari
ya ku diréjiya gargoseyé diyar dike,
binivise. x

2x+5

Ji bo careseriyé divé em destpéké
giréftariyé bas fém bikin, pistre em
dikarin bi vi awayi binivisin: 2x + 5 .
Lé dema hat zanin ku diréjiya cargoseya li jor 15 e, wé demé em
dikarin bi vi awayi binivisin: diréji = 15

Ango: 2x+5=15

Ji yeksaniya di navbera du aliyan de ku nenasek té de
heye re hevkése ( bendeke ) té gotin.

Ji nirxé nenasé ya di hevkéseyé de re careseriya hevkéseyé té
gotin.

Carinan yeksaniblna di hevkéseyé de rast e ( carinan ji sas e, ew
jT Li gori nirxé nenaseé ye.

Minak: Ji bo hevkéseya: 7 X x = 63

Egerx =6bewédemé: 7 X 6 =63 =42 =63 evijisase.
LEegerx=9bewédemé: 7 x 9 =63 =63 =63evjiraste.
Di minaka li jor de, ji bo naskirina firehiya cargoseyé,

ango nirxé x’é, em é karaninén li jér I€kolin bikin:

2x+5=15
2x =15—-5 (me +5 i aliyé cepé bir aliyé rasté ew ji bl -5)

2x =10
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X =— Ji nirxé hejmara x‘é di hevkéseyé de re
careseriya hevkéseyé té gotin

Careseriya hevkéseyan:

Karaninén li ser hevkéseya li jér 1ékolin bike:
3x +4 =16

3x =16 —4 (me hejmara +4 ji aliyé cepé bir aliyé rasté, ji ber

vé yeké hémaya wé ya "+" hat guhertin 0 ba "-")

3x =12

x = % (me hejmara li aliyé rasté belavi gaté nenasé Kkir,
an ji her du ali belavi gaté nenasé kir)

x =4 (careseriya hevkéseyé ye)

Bi gelempert, ji bo ¢careserkirina hevkéseya bi
awayé: ax =b
em é aliyé rasté belavi gaté x '€ bikin. x = Z
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Minak:

Careseriya hevkéseyén li jér bibine:
a) —5x+7 = —18

Caresert:
—5x+7 = —18
—5x = —-18—-7

—5x = =25

b) +3x—3 =0
Caresert:

+3x—3 =0

+3x = +3

+3

T3

x=1
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Hinkirin

1) Hevkéseyén li jér careser bike:
b) x-3=5 =
C) xX6=230 =
d 36 +-x=4 x=

2) Careseriya rast a hevkéseyén li jér hilbijére:
a) —3x=-12 x=4+4 , x=—-4 , x=-5
b) —6x =18 x=43 , x=-3 , x=-2
C) 6+x=20 x=12 , x =13 , x=14
d x+9=7 x=+4+1 , x=-2 , x=-3

3) Ligori nirxé x 'é careseriya hevkéseyén li jér binirxine (rast

e, yan sas e).

a) 4x—7=13 ,

b) x—11=+7

c) 16 +x =25 ,

d x+3=6 |,

x=8 , careseri: (Rast / Sas)e
x =45 , careseri: (Rast / Sas)e
x=9 , careseri: (Rast / Sas)e
x =12 , careseri: (Rast / Sas) e
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Ezmiina Besa Duyem

Hevokén li jér, weke raveyén birkari binivise:

a) Nenasa x'é belavi hejmara 4'an.
b) Bigasi x'é kémi hejmara 15'an.
c) Min 3 kilo sév kirin, her Kiloyek bi x Lire ye.

d) x sekir bi Azad re hene, li sé birayén xwe belav Kkir.

Raveyén birkari yén li jér weke hevok binivise:

Raveya birkari Hevok

x+2

x—12

10+ x

x X7

36




BIRKARI NAVIN 1

Lales ¢0 pirtkxaneyé 0 ji xwe re pénlseke ku buhayé wé x

A A A A_ A

A A A TAL"

Li gori agahiyén li jor, tabloya li jér bi raveyén birkari yén guncav
dagire:

Buhayé
pénisé

Buhayé
[énGsé

Buhayé
kaxezén
rengin

Buhayé jébiré

Eger buhayé péndsé 40 lire be, tabloya li jér Li gori wé dagire:

Buhayé
pénisé

Buhayé
léntsé

Buhayé
kaxezén
rengin

Buhayé jebiré
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BESA SEYEM: Kenarén Rasténhev

1) Kenarén P e |
2) Rlbere Rasténheve 3
3) Rewgen Taybet (milkés, t |

,sargoseya hemkenar, dam)
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Kenarén Rasténhev

o Taybetmendiyén Rasténhevé

Awayeén li jér 1ékolin bike:

- Kijan ji van awayan kenarén rasténhev e?
- Cawa kenarén rasténhevé té naskirin?
- Taybetmendiyén kenarén rasténhevé ¢i ne?

Ji gargoseya ku her du kenarén wé yén beramberi hev
rasténhev in re, kenarén rasténhev té gotin.

Minak: Cargoseya ABCD vya li kéleké.
té de AD/BC 0 AB / DC Ligorivé A D
ABCD kenarén rasténhev e.
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Kenarén rasténhevé li kéleké Iékolin bike:

Di kenarén rasténhevé ABCD de her du 0
parceyén rastekan AH 0 AF én ku bi F
rengén cuda hatine xézkirin ¢i didin

nisankirin?

Ji ber ku her du dlrahiya di navbera 5 4 C

du kenaran de nisan dike, ji her yeké ji wan re bilindahiya
girédayi wé binkeyé té gotin.

Di kenarén rasténhevé de, ji drahiya di navbera du
kenaran re bilindahi té gotin.

Taybetmendiyén kenarén rasténhevé:

1) Diréjiya her du kenarén beramberi hev yeksan e.

Minak:
. R ~ R . A N D
Di kenarén rasténhevé ya li
kéleké de: ¥ N
B e/ C

AB =DC GAD=BC

2) Pivana her du giragén beramberi hev yeksan e.

Minak: Di kenarén rasténhevé ya li kéleké:

A

D
ABC = ADC 0 \
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3) Pivana her du giracén li rex hev yeksani 180° ye.

Minak: Di kenarén rasténheveé ya li kéleké:

A \D

ABC + BCD = 180°

BAD + ADC = 180°

~

B C

4) Her du eskélén kenarén rasténhevé di nivi re hevgetin in.

Minak: Di kenarén rasténhevé ya li kéleké:

A D
AM =MC (G BM =MD

5) Derdora kenarén rasténhevé yeksani komkirina her car
kenarén wé ye.
Minak: Di kenarén rasténhevé ya li kéleké: A
Derdor = AB + BC + CD + DA ye.
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Hinkirin

Kenarén rasténhevé ya li kéleké, Iékolin bike

0 Li gori agahiyén li jér pirsan A D
bibersivine.

BC=12cm,BM =8 cm M

BAD = 100°, AB = 7 cm
B C

a) Derdora kenarén rasténhevé ABCD bibine.

b) Pivana ABC 0 BCD béyi karanina giragpivé bibine.
c) Diréjiya BD bibine.

Hevokén li jér temam bike:

a) Pivana her du giracén beramberi hev .............. e.

b) Diréjiya her du kenarén ............... hev yeksan e.

C) rrrerrennnnns kenarén rasténhevé yeksani komkirina her car
kenarén wé ne.

d) Pivana her du giragén li rex hev yeksani ............... ye.
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RlOberé Kenarén Rasténhevé:

kenarén rasténhevé.

Riberé Kenarén Rasténheveé:

Ji bo ku em karibin riberé kenarén rasténhevé bibinin, divé em
kenarén rasténhevé li milkésé vegerinin:

Awayeén li jér Iékolin bike:

...........

Li gori ku té ditin bi vegerandina kenarén rasténheveé i
awayé milkésé, binkeyé kenarén rasténhevé dibe diréjiya milkésé
0 bilindahiya kenarén rasténhevé dibe firehiya milkésé. Bi vi
awayi, riberé kenarén rasténhevé yeksani riberé milkésé ye.

Ango eger:

Rdberé milkésé = diréji x fireht.

Rdberé kenarén rasténhevé = riberé milkésé ye.
Binkeyé kenarén rasténhevé = dréjiya milkésé ye.
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Bilindahiya kenarén rasténhevé = firehiya milkésé ye.

WEé demé :

[ ROberé kenarén rasténhevé = Bilindahi x Binkeyé ye. ]

Tu ji dikari li ser kaxezeké kenarén rasténhevé ¢céki 0 bi getandiné
vegerini milkésé.

Minak:

Li gori agahiyén li jér riberé kenarén
rasténheveé ya li kéleké bibine.
AH=8cm, BC=10cm

Caresert:

B _H C
Raber = bilindahi x binke = 8 x 10 = 80 cm?

Bi alikariya riiberé ditina bilindahiya kenarén
rasténhevé.

Ji bo ditina bilindahiya kenarén rasténhevé ya ku raber 0 binkeya
wé diyar in, em ¢i bikin?

Destpéké em li bendekeya ditina riberé vegerin:
Rdberé kenarén rasténhevé = bilindaht x binkeyé ye.

Lé em dixwazin bilindahiyé bibinin, wé demé em dikarin bi vi
awayi binivisin:

[ Bilindahi = ROberé kenarén rasténhevé + Binkeyé ye ]
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Minak:

Li gori agahiyén li jér én kenarén
rasténhevé ya li kéleké, bilindahiyé bibine.
Rlber = 48 cm? , binke = 8 cm

Caresert: B N C

bilindaht = rlberé kenarén rasténhevé + binkeyé ye
bilindahi = 48 + 8 = 6 cm ye.

Bi alikariya raberé, ditina binkeyé kenarén
rasténhevé

Ji bo ditina binkeyé kenarén rasténhevé ku rGber O bilindahiya wé
diyar in, em ¢i bikin?

Destpéké em li ditina riberé vegerin:
Rdberé kenarén rasténhevé = bilindahi x binkeyé ye

Lé em dixwazin binkeyé bibinin, wé demé em dikarin bi vi awayi
binivisin:

[ binke = riberé kenarén rasténhevé + bilindahi ye }

Minak:

Li gori agahiyén li jér én kenarén rasténhevé
ya li kéleké, binkeya wé bibine. A D
Raber = 63 cm?, bilindahi = 7 cm

Caresert: B N C

binke = rberé kenarén rasténhevé + bilindaht ye

binke =63 +7 =9 cm ye.
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Hinkirin

1) Ligoriagahiyén li jér, rOberé kenarén rasténhevé
ya li kéleké bibine.
AH=9cm, BC=12cm

A D

-n

2) Ligoriagahiyén li jér én kenarén rasténhevé
ya li kéleké, bilindahiyé bibine. A D
Rlber = 132 cm? , binke = 12 cm

3) Ligori agahiyén li jér én kenarén rasténhevé
ya li kéleké, binkeya wé bibine. A D
Raber = 130 cm?, bilindahi = 10 cm
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Rewsén Taybet (milkés, cargogeya hemkenar, dam)

Milkés

Awayeén li jér Iékolin bike:

Li gori awayén li jor, gava ku em giragceke kenarén rasténhevé
bikin tik (90°), wé demé li gori taybetmendiyén kenarén rasténhevé
(Pivana her du giragcén beramberi hev yeksan e, pivana her du
giracén li rex hev yeksani 180° ye) her car giracén wé dibin tik (90°),
navé awayé n( dibe milkés.

~

KJi kenarén rasténhevé ya ku giraceke wé tik be re
milkés té gotin.

Ji kenarén diréj re diréjahi té gotin.

Ji kenarén kin re firehi té gotin.

49



BIRKARI NAVIN 1

Taybetmendiyén milkésé:

1) Her du kenarén beramberi hev parelel 0 yeksan in.

2) Her ¢ar giragén milkésé tik in.

3) Her du eskélén milkésé yeksan in.

4) Her du eskélén milkésé hev O du di nivi re hevgetin in.

5) Derdoré milkésé = komkirina her ¢ar kenarén wé ne
yan ji derdor = 2 x ( diréjahi + firehi) ye.

6) RUberé milkésé = diréjahi x firehi ye.

Cargoseya hemkenar

Awayeé li jér Iékolin bike:

Li gori awayé li jor, di kenarén rasténhevé de gava ku her ¢ar
kenar bibin yeksan, wé demé em awayeki nG bi dest dixin, jé re
cargoseya hemkenar té gotin.

Ji kenarén rasténhevé ya ku her car kenarén wé
yeksani hev in re cargoseya hemkenar té gotin.
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Taybetmendiyén ¢gargoseya hemkenar:

1) Her du kenarén beramberi hev rasténhev in.
2) Her car kenarén ¢cargoseya hemkenar yeksan in.

3) Her du eskélén cargoseya hemkenar hevidu
di nivi re hevgetin in.

4) Her du eskélén cargoseya hemkenar bi hev re tik in.

5) Derdoré gargoseya hemkenar = komkirina her ¢ar kenarén wé
ne
yan ji derdor = 4 x diréjiya kenareki ye.

6) RUberé gargoseya hemkenar = bilindahi x binkeyé ye.
hevdana her du eskélan
2

yan ji rberé ¢gargoseya hemkenar =
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Dam

Awayeé li jér Iékolin bike:

Li gori awayé li jor, di milkésé de gava ku her ¢ar kenar bibin

yeksan, wé demé em awayeki na bi dest dixin, jé re dam té gotin.

Ji milkésa ku her ¢ar kenarén wé yeksan re dam té
gotin.

Taybetmendiyén damé:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

7
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Her car kenarén damé yeksan in.

Her car giragén damé tik in.

Her du eskélén damé hevidu di nivi re hevgetin in.
Her du eskélén damé bi hev re tik in.

Her du eskélén damé yeksan in.

Derdora damé = komkirina her ¢ar kenarén wé ne
yan ji derdor = 4 x diréjiya kenareki ye.

ROberé damé = kenar x kenar e.

yan ji Riberé damé = kenar? e.
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Hinkirin
1) Valehiyén li jér dagire:
a) Her car kenarén gargogseya hemkenar ............. in.
b) Her du eskélén milkésé di ........... re hevgetin in.
c) Her car giragcén damé .......... in.

2)

3)

d) ROberé damé = ...........ccceeennnnn.

Baxceyek di awayé milkésé de ye,
diréjiya baxceyé 300 m, firehiya wé ji 150 m ye.

a) Em dixwazin hawirdor bi téla résayi sinor bikin gelo ¢end
metre tél péwist in?

b) Eger buhayé metreya télé bi 50 lireyi be, buhayé télé bi
gisti cigas e? A 5

ABCD cargoseyeke hemkenar e,
AB =5cm, AC=6cm,BD =8 cmye
B C

a) Derdora ABCD bibine.
b) RlGberé ABCD bibine.
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Ezmiina Besa Séyem
g )

Di pirsén li jér de, bersiva rast nigan bike:

1) Kenarén rasténheva ku her car kenarén wé yeksan in:

a- milkés b- dam c- gargoseya hemkenar
2) Kenarén rasténheva ku her car giracén wé tik in:
a- milkés b- dam c- gargoseya hemkenar

3) Kenaré dameké 6 cm ye, riberé wé:
a-25cm?  b-40cm?  c- 36 cm?
4) Derdora gargoseya hemkenareké 44 cm ye, diréjiya

kenareki wé:
a-9cm b- 11 cm c-8 cm
5) Di milkéseké de r(iber = 48 cm? e ( diréjahi = 8 cm vye,
fireht:
a- 6 cm b- 12 cm c-5cm

6) Diréjahiya her du egkélén gargoseyeke hemkenar 8, 12 cm
ye. RUberé weé:
a-50cm?  b-61cm? c- 48 cm?

2 LA " A E D
ABCD milkés e, té de: AE=FC ye. .

A\Y
A\l

a) EBFD kenarén rasténhev e, ¢cima?
b) Dema ku AD =14 cm, AE =4 cm, EB = 6 cm be, derdora EBFD
¢cend e?
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3 ABCD Milkéseke firehiya wé 6 cm,

0 MD =5 cm 0 derdora wé 36 cm ye

A D
a) Derdora ségoseya ABM bibine. >
b) RGberé milkésa ABCD bibine

B C

4 ABCD cargoseyeke ku té de :
AB .~ DC, DBC=ADB= 30°ye. D

a) ABCD kenarén rasténhev e, ¢cima?

B C

b) Eger r(beré kenarén rasténhevé = 63 cm? (0 AD =9 cm be.
bilindahiya wé ¢cend e?

Di cargoseya hemkenar ya li kéleké de:
AC =8 cm, riiberé wé 24 cm?
0 derdora wé 20 cm ye.
a) Diréjahiya egkéla BD bibine. B N D
b) Diréjahiya kenareki wé bibine.
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6 Di baziné li kéleké de A, B, C, D car xal in,

a) ABCD milkés e, cima? A /_\D

b) Eger riberé bazin = 154 cm?,

diréji G firehiya milkésé ji 15, 9 cm be.

Rdberé cihé rengdar bibine.
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Komik

isankirina komikan
e Komika temamker

Nisankirina komikan:

Di salén bori de, komik bi me re derbas b(n 0 me nas kir ku
komik bi gcend awayan tén nisankirin.

Minak: Komika A (nisankirina bi sema) A
A={3,4,5, 6, 7, 8} (nisankirina bi liste)

A = {hejmarén di nevbera 2 G 9'é de}
yan ji:
A={x:x EN,2<x <9}

(bi diyarkirina taybetmendiyén hevbes, nisankirina komikan)

x'a ku di komika A de hatiye nivisandin, dide nisankirin
ku x hejmarek ji komika hejmarén xwezayi (N) ye. Ya
ku ji 2'yé mezintir 0 ji 9'é bicaktir e.

Minak:

Komika gatén hejmara 3 yén ji 30'7 bigOktir, em bi nisankirina bi
listeyé bibinin:

F={3,6,9,12, 15, 18, 21, 24, 27}
An |1 bi diyarkirina taybetmendiyén hevbes nisankirin:

F={x:x€eN, x=3n, x <30}
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Komika Temamker

Komika Q (oméga) ya li kéleké Q b c
Iékolin bike: ¢ a
Q={b,c,cak,l} k |
Komika A={c, a, I} binkomika Q ye.

endamén mayi = {b, ¢, k}
Ji endamén mayi yén komika Q 'yé re ¢i té gotin?

Ji ber ku Komika mayi A' = {b, ¢, k}, komika A temam dike, j&
re komika temamker té gotin.

/Ji endamén komikeké yén ji bili binkomika wé re komika \
temamker té gotin.

Navé komika temamker, weke navé binkomiké bi

zédekirina tipa t'yé ye.

Minak: Eger binkomik C be, komika temamker a wé C' ye.

- /

Minak:

Di komika: Q={4,7,2, 11,9, 6, 15} de Q

Binkomika wé: D= {9, 4, 11} e. / i 9 .
Komika temamker: D'={7, 2, 6, 15} e. 6 15 11
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Hinkirin

1) Komikén li jér, bi diyarkirina taybetmendiyén hevbeg hatiye
nisankirin; bi awayé liste nisan bike:

H={x:x€eN, x=2n+1, x <15}
H={x:x €N, x=%, n # 0}
2) Di komika ku li jér hatiye diyarkirin de:
Q = {sév, hinar, tiri, hirmi, mendelin, t(, zebes}
a) Du binkomikan ji komika Q binivise.

b) Ji bo her binkomika li jor, komika temamker bibine.
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Tékiliyén Di Navbera Komikan De

¢ Qetandina komikan
e Ferga komikan

YEKGIRTINA KOMIKAN

Bavé Xebat, ji bazaré sév, bih G hinar kirin. Xebat ji tiri G hirmi
kirin.

Komika fékiyén ku bav kirine; B = {sév, bih, hinar}

Komika fékiyén ku Xebat kirine; D = {tiri, hirmi}

Diya Xebat, hem( féki xistin selikeké.

Komika fékiyén di seliké de Z = {sév, bih, hinar, tiri, hirmi} ye.

Ji komika Z re, yekgirtina komikén B 0 D té gotin.

Ew ji, biawayé B U D = Z té nivisandin.
U bi awayé, B yekgirtin D té xwendin.

Minak:
A ={23, 43,12, 56, 33, 19, 28}
B = {27, 56, 16, 25, 19}

AU B ={23, 43, 12, 56, 33, 19, 28, 27, 16, 25}

Yekgirtina komikan: Ji komblna endamén hevbes 0 ne
hevbes én komikan, pék té. Sembola yekgirtiné U ye.

* Endamén hevbes; di yekgirtina komikan de dubare
nayén nivisin.
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Taybetmendiyén Yekgirtina Komikan:

1) Yekgirtina komikeké bi xwe re, ew bi xwe ye.
Minak:

C={2,3,5,7,8}

cuc={2,3,5,7,8}

2) Yekgirtina komikeké bi temamkera wé re Q ye.
Minak:

Q ={23, 10, 9, 30, 55, 17, 7}

A= {9, 17, 30}

A'={23, 10, 55, 17, 7}
AUA'={23,10,9,30,55,17,7} = Q

3) Yekgirtin, tékiliyeke hevguhertiné ye.
Ango AUB =B UAYye.

Minak:

A={tfd, s}
B ={6, 11, 8}
AUB ={tf d,s,86, 11, 8}
BUA ={,t,fd,s, 6,11, 8)

QETANDINA KOMIKAN

Komika A zarokén ku ji goka piyan hez dikin.
A={Dilan, Siyar,Cané, Sipan, Zana}

Komika B zarokén ku ji goka destan hez dikin.
B={Cadi, Mizgin, Zana, Xebat, Cané}

Weke ku té ditin Zana O Cané ji her du cureyén goké hez

dikin, ango di her du komikan de cih digirin, wé demé gava em her
du komikan bi sema nigsan bikin, wé bi vi awayi be:
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Li gori ku té ditin, N semaya her du komikan hevidu digetinin G
di encama wé getandiné de, komikeke ku endamén wé hevparén her du
komikan in derdikeve. Em ji wé komiké re dibé&jin, Qetandina Komikan.

Qetandina komika A ( B bi awayé ANB té nivisandin O
weke (A getandin B) té xwendin.

Qetandina komikan: Ji komb(na endamén hevbes én
komikan, pék té. Sembola getandiné N ye.

Minak:

F={3,-1,4,-7,5}

N={11,5, 8, 4}

FNAN={4,5} (jiberku4,5€F 0 4,5€N ji).
Taybetmendiyén Qetandina Komikan:

1) Qetandina komikeké bi xwe re, ew komik bi xwe ye.
Minak:

F={3,-1,4,-7,5}

FN F={3,-1,4,-7,5)
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2) Qetandina komikeké bi temamkera xwe re komika vala ye.

Minak:

Q={s,p, 9, ¢k, u,xy}
A={k, g, p, s, x}

A'={u, y}

ANA" ={g}

3) Qetandina komikeké bi binkomika xwe re, binkomik bi xwe
ye.

Minak:

Q = {56, 44, 20, 12, 32, 16 }
A ={12, 56, 32}

Q NA={12,56, 32})= A

4) Qetandin, tékiliyeke hevguhertiné ye.
Ango ANB=BNA ye.

Minak:

A={$’ u’j’ h}
B={a, h,e zo,}
ANB={h,j}
BNA={h,}
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FERQA KOMIKAN

Jiyan O Rizgar bi hev re ¢ln dibistané.

Komika pirtGkén bi Jiyané re A = {dirok, zanyari, birkari, ziman}.
Komika pirtGkén bi Rizgar re B = {wéje, civak 0 jiyan, zanyarf,
mazik, dirok}.

Komika pirtGkén ku bi Jiyané re hene, Ié bi Rizgar re tune ne:
{birkari, ziman}.

Jé re Ferga komika A ji B yé té gotin G bi awayé A \ B té nivisin.
0 weke A ferq B té xwendin

Em dikarin vé komiké bi sema nisan bikin:

A B

birkart

civak 0 jiyan

zanyari muzik

Minak:
K={a,c0té,j 0}

L:{S’ p’j’ Z, 4, C}
K\L=1{a,t & 0}

Ferga Komikan: Ji endamén ku di komika destpéké de
hene, |é di komika din de tune ne re, ferga komikan té gotin.
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Taybetmendiyén Ferqga Komikan:

1) Ferga komikeké bi xwe re, komika vala ye.
H = {12, 15, 46, 72, 34}

H\H = {¢}

2) Ferq, tékiliyeke hevneguhertiné ye.
A\B=B\A

A={1,3,5,709, 11, 13,15}
B ={3,9, 15, 18, 21, 24}
A\B={1,5,7, 11,13}
B\A ={18, 21, 24}

3) Ferqa komikeké bi binkomika xwe re,
komika temamker e.

Q={2, 4,6,8,10, 12, 14, 16, 18, 20, 22}
A={2, 6,10, 14}

A'=1{4, 8,12, 16, 18, 20, 22}
Q\A={4,8,12, 16, 18, 20, 22} = A'

4) Ferga komikeké bi temamkera xwe re,
ew komik bi xwe ye.

0=1{2,4,6,8,10, 12, 14, 16, 18, 20, 22}
A={2, 6,10, 14}
A'={4,8, 12, 16, 18, 20, 22}

A\A'={2, 6,10, 14} = A
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Hinkirin

1) Ligori komikén li kéleké hati
A B
dayin, pirsén li jér bibersivine:

a) A U B bibine.
b) A N B bibine.

2) Q={21, 43, 23,12, 9, 11, 18}
C={12, 11, 21}

a) Temamkera komika C bibine.
b) C\ C'bibine.

c) QN C bibine.
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Ezmiina Besa Carem
g |

1) Jibo pirsén li jér, bersiva rast hilbijér e:
a) EgerA={0,1,2} 0 B={2,4,6, 8}be.
Komika A N B kijan e?
a- {2} b- {2, 4} c- {0, 1} d- {1, 0, 4}

b) Ligoriku K={0,1} 0 L={0, 1, 2, 3} ye.
Ji yén li jér Kkijan rast e?
a-KNL=K b-KNL=L c¢c-KNL=9 d-KNL=KUL

c) EgerA={a,b,c} 0 B={2, 4} be. Komika A U B kijan e?
a-{a,b, 2,4} b-{b,c,6,4 c-{4,b,c} d-{a 2,b,4,c}

d) Eger A={11,12,13,14} 0B =19, 12, 8} be.
Komika A \ B kijan e?
a- {9, 12} b- {11, 13, 14} c-{11, 12,9} d-{8, 9, 12}

2) Komikén li jér bi sema nisan bike:
A={5,6,7,,8, 9}
B = {hejmarén cot én navbera 23 0 39 de}

C={x:xEN,x=%,n¢0}

3) EgerQ={b,d, k, e, s, & v,c,r, 0} be G
A'={k, &, d}
B'={b, c, s, d}
a) Komikén A O B bibine G bi gema nisan bike:
b) AU A", B N B' bibine.
c)Q\A , B\A bibine.
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Li gori semaya komikén li kéleké:

a) Rengé zer kijan tékiliyén li jér diyar dike?
a-ANB b-A\B c¢c-B\A d-AUB

b) Rengé sin kijan tékiliyén li jér diyar dike?
a-ANB b-A\B c¢-B\A d-AUB

Li gori tékiliyén li jér semaya li kéleké reng bike:
A N B birengé kesk

: N A B
B\ A birengé sor

Di bexgeyeki de ev dar hene { hinar, sév, mendelin, hirmi}
0 di bexceyeki din de { zeytan, hirmi, tirf, hejir, hinar} .

a) Komika ferga darén bexceya yekem, ji darén bexceya
duyem bibine.

b) Komika ferga darén bexceya duyem, ji darén bexceya
yekem bibine.

Di refeki de 40 xwendekar hene, 30 ji wan ¢irokan dixwinin
0 8 ji wan hem ¢irok G hem ji pékenokan dixwinin, yén mayi
pékenokan dixwinin.

Li gori vé, cend xwendekar pékenokan dixwinin?

Di otobuseké de hejmarek réwi hene, di nava wan de 23 bi
Tngilizi dipeyivin 0 17 bi Elmani dipeyivin { ji wan tevan 6

hem bi Ingilizi G hem ji bi EImani dipeyivin, di otobusé de
¢cend réwi hene?




-
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72

BIRKARI

NAVIN 1




BIRKARI NAVIN 1

Istatistik

Em E Féri Ci Bibin?

e Dane
e Girafik

Dane:

Komek ji hejmarén ku taybetmendiyeke hevbes di navbera wan de
heye, jé re dane té gotin.

Minak:

Diréjahiya bejna sagirtén di refeké de.
Pileyén xwendekarén refé 7'an di birkari de.
Pileya germahiya bajaré me di 12 mehén salé de.

Diréjahiyén bejna listikvanén timeke gokzembilé ev in:
(177,182 ,178,177,185, 186 ). Ji ber ku ev hejmar tisteki
hevbes (diréjahi) é listikvanan diyar dike, em jé re dane dibéjin.

Heke giraniyén xwendekarén xortén di refeké de ev bin:
(35, 37, 43, 35, 30, 48, 38).

1) Daneya li jor ji bicOk ber bi mezin ve bi réz bike.
2) Hejmara xwendekarén xort cend e?

3) Hejmara biclk G ya mezin ¢igast jev dar in?

4) kijan hejmar pir caran hatiye?

5) Kijan hejmar pigsti rézkiriné di névi de ye?

6) Navina van hejmaran gigas e?

Caresert:

1) Rézkirin: ( 30, 35, 35, 37, 38, 43, 48) .
2) Hejmara xwendekarén xort 7 e.

3) 48-30=18

4) Hejmara ku pir caran hatiye 35 e.
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5) Hejmara di névi de 37 e.

a 30+35+35+37+38+43+48 266
6) Navin = - === 38

Cudahi: Di daneyé de darbdna di navbera hejmara heri bigak G
heri mezin de ye.

Pirhati: Di daneyé de hejmara ku heri z&de hatiye dubarekirin e.
NavincT: Di daneyé de pisti rézkiriné€, hejmara di nivi de ye.

NavinT: Di daneyé de encama komkirina hejmaran, belavi
hejmara wan e.

Minak 1:

Eger pileyén 9 xwendekaran di birkari de ev bin:
(53, 12, 10, 53, 10, 47, 53, 49, 10)

Di vé daneyé de cudahi, pirhati, navinci 0 navin bibine.
Caresert:

Destpéké em daneyé réz bikin:
(10, 10, 10, 12, 47, 49, 53, 53, 53)

Cudahi=53-10=43
Pirhati = 10 G 53 (i ber ku her du 3 caran hatine)*
Navinci = 47

10+10+10+12+47+49+53+53+53 _ 297 _

Navin = = = 33
9 9
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*Tébini:

Di daneyé de, dibe ku pirhati tune be, yan ji ji yeké béhtir be.

Minak2:

Eger, li gel me ev dane hebe:
(46, 20, 32, 18, 27, 14, 24, 11)

Di vé daneyé de Cudaht, pirhati, navinci 0 navin bibine.
Caresert:

Destpéké, em daneyé réz bikin:
(11, 14, 18, 20, 24, 27, 32, 46)

Cudahi=46-11=35¢e.

Pirhati = nine.

N ~ 20+24 44
Navinct = = —=22 *
2 2
~  _ 11+14+18+ 20+24+27+32+46 192
Navin = = — =24

8

*Eger hejmarén di daneyé de cot bin; em & pisti rézkiriné her
du hejmarén di nivi de bi hev re kom bikin O belavi 2'yan
bikin.
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Girafik:

Ji bo hésankirina xwendiné&, em dikarin daneyé bi sé awayan
nisan bikin:

1) Girafika stin:

Minak:

Baran; bi bilindahiya ava ku di 1 m? de kom biiye, té pivan. Bi
mena diréjahiyé té nisankirin.

Girafika li jér barana ku di hefteyeké de li bajaré Efriné bariye,
bi awayé mm diyar dike:

mm Baran

ONPO®
T T R T N N
>
—'J

|

@

Q

=

Q

3

a) Barana heri zéde ya Kijan rojé ye?

b) Kijan rojé baran nebariye?

c) Dicend rojan de baran wekhev bariye G ew roj kijan in?
d) Di hefteyé de bi gisti cend mm baran bariye?

Caresert:

e) Barana heri z&de ya roja dusemé ye.

f) Roja garsemé baran nebariye.

g) Didu rojan de baran wekhev bariye G ew roj; in 0 semi ne.

h) Di hefteyé de bi gisti; 15+24+20+5+10+10=84 mm baran
bariye.

76



BIRKARI NAVIN 1

Girafika st(in; agahiyén jimari dide diyarkirin, her stinek
hejmareki nisan dike. Komkirina diréjahiya stinan, yeksani
komkirina hejmaran bi gisti ye.

2) Girafika xézik:
Minak:

Girafika li jér pileyén germahiyé yén bajaré Dériké di
demjimérén rojé de, diyar dike.

Germahi
6 A
1 ,,/ AN
2 7 ~
7 \ )

¥— Germahi
pd N\

O N & O
4

6B.N 8B.N 10B.N 12N 2P.N 4PN 6P.N

Tébini: (6 B.N =6 berinivro, 12N =12nivro, 4 P.N =4 pisti nivro)

a) Pileya germahiyé di kijan demjiméré de,ya heri bilind e?
b) Di demjimér 4 de, pileya germahiyé ¢cend e?

c) Pileya germahiyé di kijan demjiméré de,ya heri kém e?
d) Di nivro de, pileya germahi ¢cend e?

Caresert:

a) Pileya germahiyé di demjimér 2 de, ya heri bilind e.
b) Di demjimér 4 de, pileya germahiyé 12 e.
c) Didemjimér 6 B.N de, pileya germahiyé ya heri kém e.
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d) Dinivro de, pileya germahiyé 15 e.

Girafika xézik; xwendina agahiyan li gori daneyén pevgirédayt
dide nisankirin.

3) Girafika girover:
Minak:

Girafika li jer dengdana 100 xwendekaran li ser listoka heri
zéde ku jé hez dikin, diyar dike.

listok

M goka piyan
B goka destan
m gokzembil
H avjeni

M bezin

m kisik (setrenc)

a) Listoka heri zéde ya ku xwendekar jé hez dikin, Kijan e?
b) Listoka heri kém ya ku xwendekar jé hez dikin, kijan e?

Caresert:

a) Listoka heri zéde ya ku xwendekar jé hez dikin, goka piyan
e.
b) Listoka heri kém ya ku xwendekar jé hez dikin, kisik e.

Girafika girover ji bo hevrdkirina pargeyeké bi gisti re, yan ji
di navbera pargeyan de nisan dike.
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Hinkirin

Dilan di 15 xulekan de digihéje dibistané, Siyar di 10
xulekan de digihéje dibistané, Goran di 7 xulekan de
digihéje dibistané 0 Sosiné di 12 xulekan de digihéje
dibistané. Van agahiyan bi réya girafika stin nisan bike.

Heréma me cihé candiniyé ye, ji réjeya 50'yi:
Genim 20, ceh 10, nisk 8, nok 6 G regik ji 6. Van agahiyan
bi réya girafika girover nisan bike.

Navina barana bari li pénc bajarén Kurdistané di meheke
zivistané de ev e: Kobané 17 mm, Heseké 10 mm,
Mehabad 27, Dihok 21 mm G Amed 30 mm ye. Van
agahiyan bi réya girafika xézik nisan bike.
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Dibeti

Em E Féri Ci Bibin?

e Encamén ezmilné.
¢ Ditina dibetiyé.

Encamén ezminé:

Di qotiyeké de 5 gokén
wekhev ji bili reng hene, yek sor,
yek sin yek kesk, yek spi G yek zer,
me gokek ji gotiyé derxist.

Di vé ezmUné de dibe ku goka hati
derxistin; sor, sin, kesk, spi 0 zer be.
Ji van derfetan re, encamén ezm(né té gotin.

Minak:
Di girovera li kéleké de, eger me zivirand,
dibe ku tir li ser kijan hejmaré bisekine? <
Encamén ezminé = (1, 2,3,4,5,6,7,8) 1‘

Di ezmineké de, ji derfetén ku em bi dest dixin re encamén
ezmuné té gotin.

Ji her encameke ku pék té re, blyer té gotin.
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Minak:

Eger tipén peyva " ROJAVA " li ser ses
kertén cuda hatibin nivisandin 0 di hundiré RO
sindogeké de bin, Ié ku em bixwazin yeké ji wan
derxin, wé encamén vé ezmané c¢i bin?

Caresert:
Encamén ezminé = (R, O, J, A, V, A).
Cureyén blyeran:

Cotkarek ji nav baxceyé xwe ber bi malé
ve vedigeriya, di selika wi de 3 sév, 2 hinar
0 4 hirmi hene. Zaroka wi ya biglk hat
pésiya wi, cotkar desté xwe avét seliké G
fékiyek ji bo zaroka xwe derxist.

a) Encamén vé ezmadné binivise.

b) Dibe ku tista di desté cotkar de féki
be?

c) Dibe ku tista di desté cotkar de tiri be?

d) Dibe ku tista di desté cotkar de sév be?

Caresert:

a) Encamén ezm(né = ( sév, sév, sév, hinar, hinar, hirmi,
hirmi, hirmi, hirmf)

b) Eré, ji ber ku ji bili fékT tisteki din di seliké de nine.

c) Na, tiri di seliké de tune ye.

d) Eré, dibe ku sév be.
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Blyera tekez: Di ezmaneké de blyera ku ji sedi sed pék té.
Blyera gengaz: Di ezmilneké de blyera ku dibe pék were.

Blyera negengaz: Di ezmineké de blyera ku tucari pék
nayé.

Minak:

Di pénlsdanka xwendekareki de 2 pénlsén sin G pénlseke sor
hene, wi xwest pénlseké derxe.

Di vé ezm(né de:
Blyera tekez ew e ku pénds be.
Blyera gengaz ew e ku dibe pénisa sor an ji péndsa sin be.
Blyera negengaz ew e ku péniseke kesk be.
Ditina dibetiyé:

Dilsad 10 xarén wi yén rengin hene, 4 xarén zer, 3 kesk, 1 spi 0 2
sinin. Yek ji wan derxist 0 da birayé xwe.

Encamén ezm(né = ( zer, zer, zer, zer, kesk, kesk, kesk, spi, sin,
sin)
bi gisti 10 encam in.

Encama pékhatina blyera bidestxistina xarén kesk 3 ye.

. . N . . L. A hej én kesk 3
Dibetiya blyera bidestxistina xarén kesk = =220 =
hejmara gisti 10
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Ji bo ditina dibetiya bOyereké:

Encamé pékhatina bliyeré

Dibeti =

Encamén ezmiiné
Nirxé dibetiyé bi kerteké té ditin.
Dibetiya blyera tekez = 1 e.
Dibetiya blyera gengaz di navbera 0 G 1'é de ye.

Dibetiya blyera negengaz = 0 e.

Minak:
Li gori hejmarén ku li ser kertén li kéleké
1 2 3 hatine
nivisandin:

1) dibetiya bidestxistina hejmarén
cot bibine. 7 8 9

2) dibetiya bidestxistina gatén
hejmara (3)'yé bibine.

Caresert:

1) Hejmarén cotevin: (2, 4, 6, 8) ango 4 hejmar in.
dibeti = Encamén pékhatina biyeré 4

Encamén ezmiiné 9
2) Qatén hejmara 3'yé evin: ( 3, 6, 9) ango 3 hejmar in.
dibeti = Encamén pékhatina biyeré ~ 3 1

Encamén ezmiiné 9 3
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Hinkirin

Di kertén li kéleké de wéneyén van
fékiyan hene: ( 2 geysi, 1 hirmi, 3 moz)
me kertek ji nav derxist

dibetiya van bayeran bibine:

Derxistina kerta ku wéneya mozé li ser.
Derxistina kerta ku wéneya fékiyeki li ser.
Derxistina kerta ku wéneya hinaré li ser.

e 6
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2 Ezmiina Besa Péncem

1) Ligoridaneya li jér, pirsan bibersivine.

(24,12,21,7,17,3,16,4)

a) Cudaht O pirhati bibine.
b) Navinci G navin bibine.

2) Pileyén Diyar di ezmina dema yeké de ev in:
( birkari 50, zanyari 35, ziman 45, erdnigari 25)
agahiyén li jor bi girafika stin 0 xézik nisan bike.

3) Didibistaneké de 5 ref hene hejmara sagirtén wan di
girafika li jér de hatine diyarkirin:

35

30

25

20

15 - B Hejmara sagirtan
10 -

5

0 - T T T T

refa 1'é refa 2'yé refa 3'yé refad'é refa5'é

a) Kijan ref hejmara sagirtén wé heri zéde ye?
b) Hejmara sagirtén refa 5'an bi

¢cendan ji yén refa 2'an zédetir e?
c) Navina hejmara sagirtén vé dibistané ¢end e?
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4)

5)

b)

d)
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Hejmara pénldsén Sozdaré 12 ban, "
birayé wé 1 jé xwest, wé m“l

péndsek derxist U dayé .

a) Dibetiya ku pénlsa hatibe bidestxistin zer be, bibine.
b) Dibetiya ku péndsa hatibe bidestxistin kesk be, bibine.
c) Dibetiya ku pénisa hatibe bidestxistin res be, bibine.

Di firogsgeheké de 15 gok hene, zarokeki
xwest gokeké bikire, firogkar gokek Q OQQ

da zaroké. Bersiva rast hilbijére. Q.QQQ
dibetiya bidestxistina goka res: Q.OQQ

3 5 2
A Dy %
dibetiya bidestxistina goka zer:
2 1 6
i Dy )1
dibetiya bidestxistina goka sin:

2 2 4
a) ¢ b) &5 )

dibetiya bidestxistina goka sor:

1 1 2
Ay b g ) %




BESA $E§EM: SEGOSE

1) Ségose
2)  Xézkirina ségoseyé
3) Derdor G ruberé ségoseyé

>

| -
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Ségose
Em E Féri Ci Bibin?
e Ségose ¢iye?

e Taybetmendiyén ségoseyé
e Cureyén ségoseyan

Weke ku we di salén beré de nas kiriye, ségose ¢i ye?

Ji awayeé qirti yé ji sé parceyén rastekan pék
té re, ségose té gotin.

Taybetmendiyén Ségoseyeé:

Bilindaht:

Ji ddrahiya di navbera goseyeke ségoseyé {
kenaré beramberi wé re, bilindaht té gotin.

Bilindaht bi kenar re giraceke tik ¢édike.

A
A
Di ségoseya ABC de, AD bilindahiya E
girédayi kenaré BC ye.
U CE bilindahiya girédayt kenaré AB ye.
s
B D ¢
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Teware:

Ji parceya rasteké re ya ku di nivé kenaré re
derbas dibe G girageke tik pé re ¢édike,
Teware té gotin.

Derbasbina tewareyé di giraga beramberi wi
kenari de, ne merc e.

A A
A
Di ségoseya ABC de A tewareya girédayi
kenaré BC ye.
D = C

Niveka qiracé: B A

Ji parceya rasteké ya ku giragé bi nivi dike re,
niveka qiracé té gotin.

A
Di ségoseya ABC de, AD niveka giracé ya A
girédayi kenaré BC ye.
U CE niveka giracé ya girédayi kenaré AB ye. E
Niveka kenaré: B D C

Ji parceya rasteké ya ku kenaré bi nivi dike re,
niveka kenaré té gotin.

A
A
Di ségoseya ABC de, AD niveka E
kenara BC ye.
i 1/
B 17 D 17 C

U CE niveka kenara AB ye.
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Cureyén Ségoseyan:
Li gori giracan:

a) Ségoseya bi giragén teng:

Ji ségoseya ku her sé giragén wé teng in re,
ségoseya bi giragén teng té gotin.

A A

A A
Di ségoseya ABC de, giracén A B C

giracine teng in, ji ber vé yeké ségoseyeke

bi giracén teng e.

B
b) Ségoseya bi giraca fireh
Ji ségoseya ku giragceke wé fireh e re,
ségoseya bi giraca fireh té gotin.
A ) N
Di ségoseya ABC de, giraga A
A
giraceke fireh e, ji ber vé yeké ségoseya 5
105

bi giraca fireh e.
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c) Ségoseya bi qiracga tik

Ji ségoseya ku qgiraceke wé tik e re, ségoseya
bi giraca tik té gotin.

A
A A
Di ségoseya ABC de, giragaC
giraceke tik e, ji ber vé yeké ségoseya 90°
o N []
bi giraga tik e. B C

Li gori kenaran

a) Ségoseya nehemkenar:

Ji ségoseya ku her sé kenarén wé ne wekhev in re,
ségoseya nehemkenar té gotin.

A
Di ségoseya ABC de, diréjahiyén kenarén AB, BC, AC
ne wekhev in , ji ber vé yeké ségoseya A

nehemkenar e. 7 5
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b) Ségoseya du hemkenar:

Ji ségoseya ku du kenarén wé bi tené wekhev in re,
ségoseya du hemkenar té gotin.

A
Di ségoseya ABC de, diréjahiya kenarén AB, BC
wekhev e, ji ber vé yeké ségoseya

du hemkenar e.

B

Tébini 1: Di ségoseya du hemkenar de, her du giragén
binkeyé wekhev in.

Tébini 2: Di ségoseya du hemkenar de, teware, bilindaht,
niveka giragé G niveka kenaré yén girédayi binkeyé, heman in.

Tébini 3: Di ségoseya du hemkenar de, eger pivana giragceké
yeksani 60° be, ew ségose hemkenar e.

c) Ségoseya Hemkenar:

Ji ségoseya ku her sé kenarén wé wekhev in
re, ségoseya hemkenar té gotin.

A
Di ségoseya ABC de, diréjahiya kenarén AB, BC G CA
wekhev e, ji ber vé yeké ségoseya A

hemkenar e. 60

60° 60°
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Tébini 1: Di ségoseya hemkenar de, her sé giracén wé
wekhev in (0 yeksani 60° ne.

Tébini 2: Di ségoseya hemkenar de, teware, bilindahi, niveka
giracé U niveka kenaré yén girédayi her kenareki, heman in.

Hinkirin

1) Diségoseya li jér de, Li gori agahiyan, ¢cima AD niveka
giraca A ye?

45° 65°

2) Diségoseya li jér de, AH niveka giraca A ye, ¢cima AH bi
BC re tik e?
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3) Jiségoseyén li jér, ségoseya du hemkenar kijan e?

</ A B Jc

(1) (2) (3)
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Xézkirina Ségoseyé
Em E Féri Ci Bibin?
e Mercé pékanina ségoseyé

e Awayén xézkirina ségoseyé

awayeén li jér |ékolin bike:

3
5 1 4 >1 4
/\3
6 6
6
) 2 3)
5+1=6 3+1<6 4+3>6

Gelo di Kijan awayi de ségose pék hatiye?

Pivana diréjahiya kenarén ségoseyé ¢cawa ne?

Ci cudahi di navbera pivanén diréjahiya kenarén her sé awayan
de heye?

Di ségoseyé de, diréjahiya kenaré heri mezin, ji
komb(na diréjahiya her du kenarén din bicaktir e.

Minak:
Sé parceyén rastekan ku pivana her yeké jiwaneve: 8,7,5
gelo ev ségoseyeké pék tinin, an na?

8 < 7+5 Ligori vé, her sé parceyén rastekan ségoseyeké pék
tinin.
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Awayén Xézkirina Ségoseyé:

1)

Bi diyarkirina diréjahiya her sé kenaran.
(amarén péwist: Rastkés O pergel )

Ségoseya ABC ku pivana her sé kenarén wé ev in:
AB =5cm, BC =6 cm, CA =3 cm xéz bike.

a)

b)

d)

Em destpéké bi rastkésé A B
kenaré AB=5 cm xé&z bikin.

Pistire em é pergelé K
bi gasi diréjahiya

BC= 6 cm vekin G divé derziya
weé li ser xala B be

0 kevaneki ¢ékin.

Pistire em & pergelé bi /7<
gasi diréjahiya CA= 3 cm c

vekin O divé derziya wé li ser
xala A be 0 kevaneki ¢ékin
ku kevané din di

xala C de bigetine.

Di dawiyé de em é xala
getandina c
her du kevanan

bigihinin xalén A 0 B,

bi vi awayi ségose

temam dibe.
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2) Bidiyarkirina diréjahiya du kenaran 0 giraca
di navbera wan de.
(Amarén Péwist: Rastkés, pergel G giracpiv )

Ségoseya ABC ku pivana AB=4cm,BC=5cm (

giraca ABC = 45°
xéz bike.

>
w

a) Destpéké em é
kenaré AB=4 cm bi
rastkésé xéz bikin.

b) Pistire em € giraca

ABC = 45° bi giragpiv
xéz bikin.

c) Pistire em é pergelé \\
bi gqasi diréjahiya
BC=5 cm vekin 0 divé
derzi li ser xala B be,
kevaneki ku kenaré
giracé di xala C de
bigetine xéz bikin.
B

d) Didawiyé de em € bi
rastkésé xalén
A O C bigihinin hev.
B
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3) Bidiyarkirina pivana du qiracan 0 kenaré di navbera
wan de.
(Amarén Péwist: Rastkés G qgiracpiv )

Ségoseya ABC ku pivana AB=5cm (

giraca ABC =50° 0l CAB = 65°
xéz bike. A B

a) Destpéké em é kenaré
AB=5 cm bi rastkégsé xéz bikin.

b) Pistire em é her du C
giracan bi giragpivé xéz
bikin, kenarén her du
giracan hevadu di
xala C de digetinin,
ségose pék té. A /7 65° 50° B

Hinkirin

1) Ji komikén hejmarén li jér, kijan ségoseyeké pék tine?
a) 9,7,1

b) 3,5,2

c) 10, 15,8

2) Ségoseya ABC ku pivana

AB =7 cm, BC =4 cm ( giraca ABC = 60°
xéz bike.
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Derdor U Riberé Ségoseyé

Em E Féri Ci Bibin?

e Ditina derdor
e Ditina raber

Ditina Derdor:

Derdora ségoseyé bi komkirina diréjahiya her sé
kenarén we, té ditin.

A
Minak:
7 5
Derdora ségoseya li kéleké bibine.
Caresert: B 8 I
Derdor=AB+BC+CA=7+8+5=20cm.
Ditina raber:
o A A ~ _ binkexbilindahi
ROberé ségoseyé = —
A
Minak: Rdberé ségoseya li kéleké bibine. o
(@]
R 3
Caresert:
~ binkexbilindahi 8X6 48 L
Ruber=f=7=7=24cm2 B 8cm D

hevdana her du kenarén tik
2

ROberé ségoseya tik =
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Minak:
Rdberé ségoseya li kéleké bibine. A
Caresert: 6cm
.
hevd her du k én tik 7 42 B 7cm ¢
Rl]bel’ — evaana ner 2u enaren ti — %6 — 7 — 21 sz

Hinkirin

+ Diségoseya li kéleké de, eger
derdora wé 15 cm be.

a) Diréjahiya AB bibine.

b) Rlberé ségoseyé bibine.

6cm

4 cm

101



1)
a)
b)
c)
d)
e)

f)

BIRKARI NAVIN 1

Ezmiina Besa Sesem
g )

Ji yén rast re tipa (R) G ji yén cewt re tipa (C) binivise.

Ji ségoseya ku her sé giragén wé teng in re, ségoseya bi giragén
teng té gotin.

Diréjahiya derdora ségoseyé bi hevdana diréjahiya her sé
kenarén weé té ditin.

Ji ddrahiya di navbera goseyeke ségoseyé  kenaré beramberi
weé re, bilindaht té gotin.

Ji ségoseya ku du kenarén wé bi tené wekhev in re, ségoseya du
hemkenar té gotin.

Ji pargeya rasteké ya ku di nivé kenaré re derbas dibe U
giraceke tik pé re ¢édike re, niveka kenaré té gotin.

Ji ségoseya ku qiraceke wé tik e re,

ségoseya bi giraga tik té gotin.

Valahiyén li jér dagire:

Ji awayé girti yé ji sé parceyén rastekan pék té re, ............... té
gotin.

Ji pargeya rasteké ya ku giracé bi nivi dike re, ......ccccceeeeeennnns té
gotin.

Ji ségoseya ku giraceke wé firehere, ......cccvvvvveeeiiiiiineen, té
gotin.

Ji ségoseya ku her sé kenarén wé ne wekhevinre, .............. té
gotin.

Ji ségoseya ku her sé kenarén wé wekhevinre, .................. té
gotin.

Bilindahi bi kenar re giraceke ........ Gédike.
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3) Cureyén ségoseyeén li jér li gori ku hatiye diyarkirin
binivise.

A C
40 A
70°\7 ¢ N,
B
B
(@) Ligorikenaran. (b) Li gori giracan.
A

4) Derdora ségoseya li kéleké bibine.

60°
B 9cm C
5) Ségoseya ku riiberé wé 24 cm? (i binke 6 cm ye,
bilindahiyé bibine.

6) Ji yén li jér kijan ségoseyé pék tine? Wé xéz bike:
a) 2cm,3cm, 7cm

b) 14 cm,5cm, 6 cm

c) 4cm,5cm, 6 cm

d) 3cm,9cm,5cm
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Cureyén Kertan
Em E Féri Ci Bibin?

e Kertén hésan.
e Kertén hevgirtl.
e Kertén bi hejmara tam.

1) Kertén Hésan:

Awayeé li jér, Iékolin bike:

92RE

2
3

ool &3

1
’ 2

3
4

Parén van kertan ¢end in?
Paranén van kertan ¢end in?
Gelo par 0 paran, kijan mezintir e?

Weke di van kertén li jor té ditin, par ji paran bigktir e.

Kertén ku par ji parané bigUktir be, jé re kertén
hésan tén gotin.

Minak:
Kertén li jér kertén hésan in:

7 12 8

24 ’ 29 ' 17 ’

25
30
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2) Kertén Hevgirti:

Kertén li jér IEkolin bike:

B SIPPP

NN

3
2
Kijan ji van kertén li jor, para wan ji parané mezintir e?

Kijan ji van kertén li jor par yeksani parané ye?
Em ji van kertan re, ¢i dibéjin?

Kertén ku par ji parané mezintir, an ji yeksani hev in,
jé re kertén hevgirti tén gotin.

Minak:

Kertén li jér kertén hevgirti ne:

31 12 43 56
23 ’ 12 ' 42 ’ 45
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3) Kertén Bi Hejmara Tam:

Awayeén li jér I1ékolin bike:

O*® 009

2 " 1 4 " 4 " 3
2 2 4 4 4
1+ L 11 1 + 1 + 5 _ 2 3
2 2 4 "4
Ji pékhatina hejmarek tam bi kerteké re, kerta
bi hejmara tam té gotin.
Minak:
Kertén li jér kertén bi hejmara tam in:
5 > + 7 2 12 3 0
) ) 11
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Hinkirin

1) Jikertén li jér, kerta hésan nisan bike G biné wé xéz bike:

a) 3 = b) = c) — d) —

2) Ji kertén li jér, kerta hevgirti nisan bike O biné wé xéz bike:

b) ) = d) 4=

O »
N| W

3) Ji kertén li jér, kerta bi hejmara tam nisan bike G biné wé
Xéz bike:

g C) 6 d)2—
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Tékiliyén Di Navbera Kertan De
Em E Féri Ci Bibin?

e HevrQkirina kertan

e Vegerandina kerta hevgirti, li kerta bi hejmara tam
e Vegerandina kerta bi hejmara tam, li kerta hevgirti

1) Hevrikirina kertan:

a) Hevradkirina kertén ku paranén wan yeksan in
& parén wan ne wekhev in.

S Eger her du kert pozitif bin:
Kerta ku para wé mezin be, ew kert mezintir e.

Minak:

>2 5<9 15>11
7 7 9

N A

¥ Eger her du kert negatif bin:
Kerta ku para wé mezin be, ew kert bigtktir e.
Minak:

3 8 10 7 23 32
—— > - -— < —= -= >

21 21 9 9 13 13
¥ Eger kertek pozitif be 0 ya din negatif be:

Kerta pozitif, her tim a mezin e.
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Minak:

b) Hevridkirina kertén ku parén wan yeksan in
|é paranén wan ne wekhev in:

S Eger her du kert pozitif bin:
Kerta ku parana wé mezin be, ew kert bi¢Uktir e.
Minak:
< g E 14 33 33

5
9 8~ 11 = 17 S 13

* Eger her du kert negatif bin:

Kerta ku parana wé mezin be, ew kert mezintir e.

Minak:

51 © 23 5 S "9 ' "1 - "1a

+ Eger kertek pozitif be 0 ya din negatif be:

Kerta pozitif her tim a mezin e.

Minak:
32 <4 32 10 10 17 S +17
20 12 ’ 7 8 ’ 45 43
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c) Hevradkirina kertén ku par 0 paranén wan ne wekhev
bin:

Destpéké divé em parana her du kertan yeksani hev bikin.

Minak:

3
ZX\Z3 : 17

>l o

Tébin1 1: Eger her du kert pozitif an ji negatif bin divé em paranan
yeksan bikin, pistire hevrakiriné pék binin.

Tébini 2: Eger kertek pozitif be O ya din negatif be, péwisti bi
yeksanikiriné nine.

Minak:
12 6

- _— < =

2
8 24 24
3

I
N w
I
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2) Vegerandina kerta hevgirti ya li kerta bi hejmara tam.

Ji bo em kerteke hevgirti weke % vegerinin li kerta bi hejmara
tam, divé em paré li parané parve bikin:

7+3=20yamayi 1 e. Ligori vé em é encamé li kéleka kerté
binivisin G ya mayi ji weke par té nivisandin O paran ji ya beré ye:

7 1
=2z
3 3

Minak:
25 4 27 3
—_— = 3— , —_— = 6_
7 7 4
51 3 62 2
—_—= 8— , -_— = 12—
6 6 5 5

3) Vegerandina kerta bi hejmara tam a li kerta hevgirt?

Ji bo em kerteke bi hejmara tam vegerinin li kerta hevgirti, divé
em hejmara tam bi parané re li hev bidin G bi paré re kom bikin;
encam li paré té nivisandin O paran a beré ye.

Minak:
232 (2x5)+ 3 _ 13
5 5 5
112= 2% ’ 9% = 67
4 4 7 7
TébinT:

Ji bo hevrdkirina kertén bi hejmara tam:

a) Eger hejmarén tam ne yeksan bin, wé demé kerta ku
hejmara wé ya tam mezin be, ew kert mezintir e.
3 9
b) Eger hejmarén tam yeksan bin, divé em her du kertan
vegerinin li kertén hevgirti.
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Minak:

w
|
w
|

bi vegerandina van li kertén hevgirti dibe:

-, 15—7 bi yeksanikirina paranan dibe:

65 < 68
20 20

Hinkirin

1) Kertén li jér, ji biclk ber bi mezin ve réz bike:

) 5 9
4 ' 4 4 ’
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Her Car Karanin Bi Kertan Re

Em E Féri Ci Bibin?

e Komkirin O derxistina kertan
e Hevdan O parvekirina kertan

1) Komkirin U derxistina kertan:

a) Eger paran wekhev bin:

Minak
N 8 N ( 13) _ 5
11 11/ 11
3 ( 10) _ 3 N ( 10) _ 13
7 7) 7 7 7

b) Eger paran ne wekhev bin:

Destpéké em paranan wek hev dikin:

4+<2)_ 12+<10)_ 22
5 3/ 15 15/ 15

3 <1)_ 3+ (+1>_ 9 N <+4)_ 5
8 6/ 8 6/ 24 24) 24
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2) Hevdan G parvekirina kertan:

a) Hevdan:

Di hevdana kertan de par li paré, paran li parané té lihevdan.

Nise: Di hevdané de paran nayén yeksanikirin.

Minak:
5>< ( 2)_(—5)><(—2)_ 10
8 6/ 8x6 48
4 ( 3) 12
— X — = _ -
10 9 90

b) Parvekirin:

Ji bo pékanina parvekirina du kertan, em é kerta parvedibe
hevdanti vajiyé kerta parvedike bikin.

(Vajiyé kerteké: kerta% vajiyé wé g ye.)

Minak:
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Nise:

Ji bo pékanina her ¢ar karaninan bi kertén bi hejmarén tam
re,em & wan kertan li kertén hevgirti vegerinin, pistire em &
karaninan pék binin.

Minak:

0 w13+ (-2)=r B (D)= r 2 e ()= -2

) <4t - (sad) et e (a}) == 2+ (2)-

C) +2= X (—31)=+§>< (_E)__ﬂ
4 3 4 12

d) -13 +52 =2 22 7T 2 - _1
4 2 4 2 4 11 44
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Hinkirin

1) Encamén karaninén li jér bibine.

a+i + (-2)= b) -2
12

0 5 (-2)- 0 %

2) Dikaraninén li jér de, valahiyan dagire.

a)-: + (-z)=-2 b) +% +

o —3x (-%)=-% d)
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2 Ezmiina Besa Heftem

1) Cureyén kertan binivise 0 li ser her yeké du minakan
binivise.

2) Kertén li jér, ji mezin ber bi bi¢lk ve, réz bike:

16 2 30 24 15

3) Encama karaninén li jér bibine.

a) +5= + (—22) =

N —5x(3)=
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9 +3+(=3)=

-3+ (=3)=

4) Kertén hevgirti yén li jér, li kertén bi hejmara tam vegerine.

6) Xwendekareki destpékeé -, pistre > diravén xwe mezaxtiye,
vi xwendekarT ji cendan ¢endé diravén xwe mezaxtine?
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Réjedari

Em E Féri Ci Bibin?

Réjedart

Hevdanén ceperast

Rénas 30 G Diljiné 40 péndsén rengin kirin.

Pénldsén Rénas

|||||‘

Péndsén Diljin

‘||||| |||

||| ||||“

‘||||| |||

||| ||||“

a) Réjeya pénlsén Rénas, li péndsén Diljiné ¢i ye?

b) Eger buhayé her pénlseké 6 dirav be; réjeya diravén
ku Rénas mezaxti li diravén ku Diljiné mezaxti bibine.
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Caresert:

hejmara pénilisén Rénas 30

3
Hejmara péntsén Diljin 40 4

diravén Rénas mezaxti _ 6 x 30 _ 180 _ 3
diravén Diljin mezaxti 6 x 40 240 4

~r N 30 180
Réjeya di minaka me de yeksan e: 0= 210

Ji yeksaniblna du réjeyan re réjedari té gotin.
Réjedart, bi awayé li jér té nivisandin:
c

Dema ku em bi eskéli ji cep ber bi rast ve herin,
her du tipén (a) bi (d ) G (b) bi ( c) tén lihevdan.

a C
¥

axd=bxc (jivékaraniné re ceperast té gotin)

Minak:

== = réjedariyeké pék tine.

Em é hevdana ceperast bikar binin:

2x15 =6x5
30 = 30

Eger hevdanén ceperast én du réjeyan yeksan bin,
wé demé her du réje réjedariyeké pék tinin.

126



BIRKARI NAVIN 1

Minak 1:

A

Réjeya i} 134 réjedariyeké pék tinin, an na?

N w

Caresert:

Hevdanén ceperast: 3 x 14 =42

6x7=42
Ji ber ku hevdanén ceperast yeksan in, % il 1‘44 réjedariyé pék
tinin.
3 6
ango > = "
Minak 2:

A

~r 2 3 A . ~ ~ ~ -
Réjeya o 0 réjedariyeké pék tinin, an na?
Caresert:

Hevdanén ceperast: 2 x 15 =30

10x 3 =30
Ji ber ku hevdanén ceperast yeksan in, % a % réjedariyé pék
tinin.
2 3
ango T = I
Minak 3:
Réjeya % a 1% réjedariyeké pék tinin, an na?
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Caresert:

Hevdanén ceperast: 4 x 15 =60

8x7=56
Ji ber ku hevdanén ceperast ne yeksan in, % 0 18—5 réjedariyé
pék nayinin.
Hinkirin

1) Diréjeyén li jér de nirxé S bibine:

1 3
935 =3
bs_s
)6_18
8 S
V20 = 25
d1o_20
)5_50

2) Zinarin bi 48 diravan 24 m caw kiri, hevala wé bi 72 diravan
ji heman cawi kiri. Hevala wé, dikare ¢cend metreyan bikire?

3) Li dibistaneké réjeya hejmara kecan li gori ya xortan %
Heke hejmara xortan 280 be, hejmara kecan ¢cend e?
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Pivank

Em E Féri Ci Bibin?
Pivank
Diréjahiya wéneyeké 30 cm, firehi 18 cm ye.

Diréjahiya wé, pisti bigcUkiriné ba 5 cm.
wé demé fireht dibe ¢cend cm?

Caresert:

diréjahiya ni firehiya nl 5 x

o = , T—=-—= — x=3cm
diréjahiyarast  firehiyarast 30 18

- A~ .. A~ oo 5 3 1
Em réjeyén li jor hésan bikin: w5

Ev réjeya ku hati hésankirin, jé re pivank té gotin.

dirahiya ni

Pivank = ————
dirahiya rast

Nise: Mena pivana pivanké nine.

Minak 1:

Diréjahiya dareké 14 m e. Eger li ser kaxezeké bi pivanka % yi bé
xézkirin, diréjahiya daré di wéneyé de wé c¢end be?
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Caresert:
Em destpéké diréjahiyé ji metreyé vegerinin cm 'yé:

14 x 100 = 1400 cm.

Pivank = — = —X— - x = 20 cm dir&jahiya daré di wéneyé de.
70 1400
Minak 2:

Eger ddrahiya di navbera Efrin G Helebé de li ser nexseyé 3 cm
be G ddrahiya rast 60 km be, pivnka vé nexseyé ¢end e?

Caresert:

Em destpéké km vegerinin cm'yé: 60 x 100000 = 6000000 cm.

dirahiyani 3 _ 1

dirahiya rast ~ 6000000 2000000

Pivank =
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Hinkirin

Dérik

“ad

1) Eger darahiya di navbera Dérik O — =S
Cilaxa de 48 km be.
Li ser nexseya ku

ML 8000000 €. Rimélan
Ddrahiya li ser nexseyé, wé ¢cend Cilaxa
be? ~—~_
N\ ;
Til Koger

e

2) Eger di nexseya bajareki de pivank = ﬁ be.

Ddrahiya di navbera du malan de li ser nexseyé 4 cm
hatibe nisankirin. Ddrahiya rast wé ¢end be?

3) Tirimbélek leza wé di demjiméreké de 80 km ye.
Ev tirimbél di navbera du bajaran de 5 demjiméran dice.
Eger darahiya di navbera her du bajaran de li ser
nexseyé 10 cm' be.
pivanka nexseyé wé cend be?
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Parvekirina Bi Réjedari

Em E Féri Ci Bibin?

e Parvekirina bi réjedari

Eger em bixwazin 30 diravi di navbera Xemlin G Dilsad de,
Bi réjeyag belav bikin, dé her yek para wan ¢end be?

Caresert:

Li gori réjeyé, eger Xemlin (2) diravan bigire, wé Dilsad (3)
diravan bigire. Em € du diravan bidin Xemliné G sé diravan bidin
Dilsadi.

Xemlin Dilsad

XXX X[ X|X
XXX | X | X[ X
XXX X[ X| X
XXX X[ X]|X
XXX X[ X|X

Diyar e ku komkirina para her duyan 2 + 3 =5 e.

Em é tevahi diravan belavi komkirina paran bikin:
30+5=6 e.

Para Xemliné =2 x 6 =12 dirav.
Para Dilsad =3 x 6 =18 dirav.

Réjeya para Xemliné ji para Dilsadi = % = 3 ye.
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Minak:
Derdora milkéseké 130 m ye,

eger réjeya firehiya wé Li gori diréjahiyé % be.

Firehi G diréjahiya milkésé bibine.

Caresert:

Komkirina firehi G diréjahiyé = derdor + 2 =130+ 2 =65 e.
komkirina par (0 parana réjeyé =4 +9 =13 e.
65+13=5e.

Firehi=4 x5 =20 m ye.

Diréjahi =9 x 5 = 45 m ye.
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Hinkirin

1) Sozdar G Zagros ducerxeyek ( biskilét) bi 3500 diravi kirin.
Réjeya diravén Sozdaré li yén
Zagrosi g ye.

Her yek ji wan ¢end dirav dane?

2) Peykereke 48 kilogram ku ji sifir 0 bafGn hatiye c¢ékirin.
Réjeya sifir li bafan + ye.
Her kanzayek ¢end kilogram e?

3) Firoskareki 450 lib sab(n li du sindogan
bi réjeyag belav kirin.
Di her sindogé de ¢end lib sabln hene?

134



BIRKARI NAVIN 1

Ezmiina Besa Hestem
g |

1) Diréjedariyén li jér de, nirxé nenasé ya rast hilbijére.

3 6
A) - = — nirxé x'é: a) 8 b)9 )12
4 x
y A 1A
B) — = 3 nirxéy'é: a)?2 b) 6 c)3
S A cra
) — = g nirxé S'é: a) 40 b)22 ¢)33
D 6 = 18 [rxé x'é: 5 b)7 4
)x = Ic nirxé x'é: a) ) c)

2) Ddarahiya di navbera mala Dilané G dibistané de 160 m ye.

Ev ddrahi, li ser nexseya bi pivanka ﬁ wé cend be?

3) Baxceyé ku diréjahiya wi 360 m be 0 li ser nexseyé 6 cm
be. Pivanka wé nexseyé bibine?

4) Réjeya temené Berxwedan li yé bavé wi % e.

Eger temené Berxwedan 20 sal be,
temené bavé wi wé ¢end be?

5) Berhemé baxceyeki zeytinan 4200 kg e. Di navbera du
cotkaran de bi réjeya 3— "an hat parvekirin.
Para her cotkareki bibine.
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FERHENGOK

Tégeh Wate

Héza Ew hejmara li ser yan ji li jori hejmareké té
hejmaré nivisandin G dide diyarkirin cend caran ew
hejmar bi xwe re té lihevdan.
Minak: 4°=4 x4 x4=64e.

Hejmarén Ji hejmarén ji sifiré mezintir én weke: ( +1, +2,
tam pozitif +3, +4 ...) re hejmarén tam én pozitif té gotin.
Hejmarén Ji hejmareén ji sifiré biclktir én weke: ( ... -4, -3,

tam negatif | -2,-1)re
hejmarén tam én negatif té gotin.

Hejmarén Ji hejmarén tam yén pozitif G sifir 0 hejmarén tam yén
negatif re hejamrén tam té gotin.

tam

Raveya Ji hejmar G sembolén ku di cihé hevok G

birkari giréftariyan de tén nivisandin re Raveya birkari
té gotin.

Nenas Tipén ku di raveyén birkari de tén bikaranin.

(nediyar)

Hevkése Ji yeksaniya di navbera du aliyan de ku

(bendeke) nenasek té de heye re hevkése ( bendeke ) té
gotin.

Binke Kenaré ku awa li ser disekine.

(taban)

Sema Nisankirina komikeké bi awayan.

Komika Ji endamén komikeké yén ji bili binkomika wé re

temamker komika temamker té gotin. Minak: komika D'
komika temamker a komika D ye.

Yekgirtina Yekgirtina komikan: Ji kombdna endamén hevbes
komik ne hevbes én wan komikan, pék té. Sembola
el yekgirtiné U e.
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Qetandina Qetandina komikan: Ji komblna endamén hevbes én
. wan komikan, pék té. Sembola getandiné N e.
komikan
Ferqa Ferga komikan: Ji endamén ku di komika destpéké de
. hene, |é di komika din de tune ne re,té gotin.
komikan
Dane Komek ji hejmarén ku taybetmendiyeke
hevbes di navbera wan de heye.
Cudahi Di daneyé de, dlirblna di navbera hejmara
heri bigchk G heri mezin de ye.
Pirhati Di daneyé de, hejmara ku heri zéde hatiye
dubarekirin e.
Navinci Di daneyé de, pisti rézkiriné hejmara di nivi de
ye.
Navin Di daneyé de, encama komkirina hejmaran
belavi hejmara wan e.
Encamén Di ezmineké de, ji derfetén ku em bi dest dixin re,
PP encamén ezmané té gotin.
ezminé
Dibeti Jiréjeya pékhatina blyereké re, dibeti té
gotin.
Ezmiin
Bilyera Di ezmineké de blyera ku dibe pék bé.
gengaz

Blyera tekez

Di ezmOneké de blyera ku ji sedi sed pék té.

Bilyera Di ezmineké de blyera ku tu cari pék nayé.

negengaz

Teware Ji pargeya rasteké ya ku di nivé kenaré re
derbas dibe ( giraceke tik pé re ¢édike re,
teware té gotin.

Niveka Ji parceya rasteké ya ku qiragé bi névi dike re,

giragé Niveka giracé té gotin.

Bilindahi Ji darahiya di navbera goseyeke ségoseyé G

kenaré beramberi wé re bilindahi té gotin.
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Niveka
kenaré

Ségoseya bi
giragén teng

Ségoseya bi
giraga fireh

Ségoseya bi
giraga tik

Ségoseya ne
hemkenar

Ségoseya du
hemkenar

Ségoseya
hemkenar

Derdor

Kertén hésan

Kertén
hevgirti

Ji parceya rasteké ya ku kenaré bi névi dike re,
niveka kenaré té gotin.

Ji ségoseya ku her sé giracén wé tengin re,
ségoseya bi giragén teng té gotin.

Ji ségoseya ku giraceke wé fireh e re, ségoseya
bi giraca fireh té gotin.

Ji ségoseya ku giraceke wé tik re, ségoseya bi
giraca tik té gotin.

Ji ségoseya ku her sé kenarén wé ne wekhev
in re, ségoseya ne hemkenar té gotin.

Ji ségoseya ku du kenarén wé bi tené wekhev
in re, ségoseya du hemkenar té gotin.

Ji ségoseya ku her sé kenarén wé wekhev in
re, ségoseya hemkenar té gotin.

Diréjahiya derdora sikileki bi komkirina
diréjahiya kenarén wé ye.

Ji kertén ku parén wan ji paranén wan bicGktir
re, kertén hésan té gotin.

Ji kertén ku parén wan ji paranén wan
mezintir, yan ji yeksani hev in re, kertén
hevgirti té gotin.
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Kertén bi Ji pékhatina hejmareke tam bi kerteké re,
hejmara tam | kerta bi hejmara tam té gotin.

Réjedari Ji yeksaniblna di navbera du réjeyan de re té
gotin
Pivank Di awayeki de réjeya di navbera d(irahiya n( {

ya rast de ye.
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PILANA BELAVKIRINA WANEYEN BiRKARI NAVIN 1

HEFTE
HEFTEYA HEFTEYA HEFTEYA HEFTEYA
MEH YEKEM DUYEM SEYEM CAREM
Heimarén Hejmarén
iLON wae Javi xwezayi yén
i bi héz
. n Karaninén li .
COTMEH Hejmarén s e Ezm(na besa R?vey?
tam yekem birkari
tam
Ezm(ina besa | Kenarén Rabere
MIUDAR Hevkése 3 R kenarén
duyem rasténhev R R
rasténhevé
n R Tékiliyén di
KANON E:V:,in E;mel::a besa Komik navbera
Y ¥ komikan de
Ezmdna besa | Ezm(na = =
CILE BEHNVEDAN | BEHNVEDAN
carem Dema Yekem
SIBAT Isfca'flsAtlk EzAmuna besa Sagose XAezklrln?
Dibéti péncem ségoseyé
Derdor . N Tékiliyén di
ADAR raberé Ezmana besa | Cureyén navbera
R R sesem kertan
ségoseyé kertan de
Her ¢ar R n R . .
NISAN karanin bi Ezm(na besa RAeJedarl PAa.rvekl'rlrja bi
heftem Pivank réjedariyé
kertan re
GULAN Ezmina besa | Ezm(na \ \\
hestem Dawiya Salé \ \
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